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Braşovu, 7 Iulie.

Piarele francese publică actulă 
de acusaţiune în contra genera
lului Boulanger şi a soţiloră săi 
Dillon şi Rochefort. Toţi trei, 
precum scimă, au fugită in străi
nătate de temere că voru ii ares
taţi. In momentulu de faţă ei se 
află în Londra şi nu arată nici 
cea mai mică voinţă de a se pre- 
senta înaintea tribunalului de stătu, 
care a fostă anume înfiinţaţii pen
tru a-i trage la răspundere.

Nu mai încape îndoi elă, că 
Boulanger este şi astăc|i, deşi s’a 
refugiatu în străinătate, unu pe- 
riculu mare pentru republică, din 
causa popularităţii ce şi-a câştigat’o 
in ţeră şi mai alesu pentru că are 
ambiţiunea de a juca rolulu unui 
salvatorii ală Franciei. Aderenţii 
generalului refugiatu se şi laudă, 
ca dictatura lui este numai o ces- 
tiune de timpu şi că la alegerile 
viitore ţera în coverşitorea ei ma- 
ioritate îi va da votulu lui.

Ministeriulu Tirard a luată mă

surile cele mai energice spre a 
combate influinţa lui Boulanger 
la viittfrele alegeri. Astfelă în şe
dinţele ultime ale camerei şi ale 
senatului a făcuţii se se voteze o 
lege, prin care se pune stavila 
candidaturiloru multiple şi se face 
astfelă imposibilă unu plebiscite 
în fav6rea generalului Boulanger.

Totodată d-lu. Tirard, ca se se 
asigure şi mai bine faţă cu ori-ce 
eventualitate neprevecjută, a urmă
rită pe generalulu Boulanger în
suşi şi procurorulă republicei îlă a- 
cusă acum înaintea senatului, care 
s"a constituită în tribunală de stat 
„că în anii 1886,1887, 1888 şi 1889 
a urzită unu complotu spre a răs
turna guvernulu şi forma de gu- 
vernamentu şi spre a seduce pe ce
tăţeni, ca se se redice cu arma 
în contra autorităţii constituţio
nale“ , Rochefort şi Dillon suntă 
acusaţî ca complici ai generalului.

In ce mari proporţiunl a sciută 
se facă propagandă generalulu Bou
langer pentru scopurile sale, reiese 
destulă de clară din datele ce le 
conţine actulă de acusaţiune.

Pe timpulă când a fostă mi
nistru de răsboiu s’au împărţită în 
t6tă Francia în milidne de esem- 
plare 44 de diferite portrete ale 
generalului Boulanger, dintre cari 
16 cu biografii întocmite pentru 
poporă, în cari se scriu adevărate 
legende despre generală. Timpă 
de 17 luni, câtă a fostă ministru, 
generalulă a subvenţionată foile 
sale cu 242,698 franci. Suma acesta 
s’a întrebuinţată numai pentru a 
glorifica persona lui Boulanger şi 
a face propagandă pentru elă.

Complotulu lui Boulanger —  
cjice procurorulă —  avea de scopă 
nimicirea republicei. Boulanger 
se încunjura numai cu inimici ai 
republicei, şi sta în relaţiunî cu 
prinţii şi cu omenii loră de în
credere. Elă era în alianţă şi cu 
doi anarchiştî. Scopulă liii a fost 
de a impune ţării dictatura sa cu 
titlulă provisoră de „consulă pe 
viaţă. “

Mai este acusată generalulă, 
că & primită bani din străinătate. 
In 1888 a primită 1275 de scrisori 
eu bani, între cari 128 din străi
nătate. Boulanger avea numai 
ună salară de 12,000 franci la 
ană, dér cheltuia sute de mii de 
franci. Esista o cassă secretă din 
care se împarţeaii sume mari la 
agenţi şi între poporă cu scopă 
de a agita în favórea lui Bou
langer.

La  aceste se mai adauge a- 
cusarea, ca Boulanger a coruptă 
organe ale poliţiei ca să-i ajute 
în casulă unei réscóle şi că pentru 
scopulă acesta a stată în cores
pondenţă şi cu funcţionari de 
stată.

Cea mai gravă acusare este 
însă aceea, că generalulu Boulan
ger a întrebuinţată bani din vis- 
teria statului spre a-şî plăti dato
riile sale private, că a primită bani 
dela liferanţl ş. a.

Aceste acusaţiuni suntă reser- 
vate pentru tribunalele ordinare 
şi nu se va pronunţa asupra loră 
tribunalulă de stată.

Dăcă s’ar dovedi aceste acusa
ţiuni din urmă, care invólvá de
licte ordinare, atunci generalulă 
Boulanger ar fi pentru totdéuna 
moralicesce nimicită.

Intr’aceea aderenţii lui Boulan
ger se pregătescu la o nouă luptă, 
a căreia reuşită ori nereuşită de
pinde şi dela resultatulă procesu
lui, ce i l ’a intentată guvernulă 
republicei.

Se póte însă ca acestă procesă 
să fiă numai începutulă dramei, ce 
se desfăşură în Francia.

XDI3ST J L -
Germania şi Elveţia.

Vrêndü cancelarulü Bismark să’şl 
răsbune pe Elveţia din causa afacerei 
Wohlgemuth., căşuneză pagube enorme 
comerciului germanii. Guvernul germanü, 
de nôcazü că guvernulü elveţiană nu
i se închină, nu se umilesce, a ordonatü 
a se controla forte severü la graniţa el
veţiană totü ce întră din Elveţia în Ger-

mania. Acum se scrie din Lindau căfcră 
„Miinch. Neuest. Nachr.u, că urmările a- 
cestei măsuri păgubesefi în prima liniă 
esclusivü pe comercianţii germani. Sun tű 
mărfuri, ca mătase, tortă, a căroră con
trolare nu numai e unü chinü pentru es- 
peditorulü dela graniţă, dór întârefiă es- 
pedarea mai departe, şi apoi le şi espunü 
a fi stricate prin despachetare şi reim- 
pachetare. Din tóté părţile dela graniţă 
se ridică plângeri, că mősura guvernului 
e păgubit0re comerciului germanü, şi se 
cere retragerea ei. Gânditu-s’a caneela- 
rrlü, că printr’unü actü de ridiculă rés- 
bunare prici nuesce pagube supuşilortt 
imperiului ?

Pregătirile de résboiu ale Busiei.

Din Chişineu, în Basarabia, i-se scrie 
„Telegrafului Románü“ din BucurescI: 

Guvernorulü nostru, generalü Cons- 
tantinovicî a fostü filele trecute la Odesa, 
unde a luatü parte la întâmpinarea so
lemnă, ce s’a fácutü comisiunei de ins- 
pecţiune a marinei ruse de pe Marea 
Negră. Comisiunea, după ce a inspec- 
tatü portulü din Odesa, a plecatü la Se- 
vastopolü, unde a fácutü o minuţiosă 
inspecţiă vaselorü de resbelü aflátóre ín 
portü. La prán^ulü ce s’a datü cu acestă 
ocasiune, d. generalü Yonder-Koop, gu
vernorulü generalü alü Rusiei de sudü, 
într’o convorbire a esprimatü următorea 
părere, ce mî-a comunicat’o aci însuşi 
generalulü ConstantinovicI:

„Rusia se pregătesce temeinicü pen
tru răsboiu, dér va fa-ce totü posibilulü, 
pentru a depărta era vérsárei de sânge 
pănă ce’şl va crea o marină seriosă pe 
Marea Négrá. Acestă marină nu e de 
cea mai neapărată trebuinţă, căci fără 
ea ori-ce resbelü în Orientü, va avó 
sortea resbelului trecutü. In ^iua când 
erăşl vomü fi sub zidurile Constantino- 
polului, la Dardanele, ne va eşi înainte 
redutabila marină englesă, şi atunci din 
nou vomü fi nevoiţi a strînge bagagiulü 
şi a pleca cu nimicü índörötü. Mai multü 
decátü atatü, ín casü de resbelü cu Aus
tria, avéndü a ţinâ grosulü armatelorü 
nóstre la hotarele Germaniei, linia dela 
sudü cu tóté porturile rămâne la dis
creţia marinei străine. Trebue deci, ca 
íntrégá atenţiunea nostră să fiă aţîijtită 
asupra grabnicei creerî a inarinei pe

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Intelnirea mea la Bucuresci cu 
poetulu Eminescu.

I

După 18 ani petrecuţi pe băncile 
celorQ mai bune scole primare, secun
dara şi superiore din Austria, şi după 
unQ serviciu de aprope 10 ani, îm
pliniţi în magistratura şi administraţiu- 
nea publică a ţării, m’am hotărîtCi şi eu, 
cu multă durere suiletescă, să părăsesca 
Ardeiul fi.

Cu greu îmi venia a dice: „rămasă 
bunii“ locuriloră iubite, în care se odih- 
nescQ rămăşiţele pâmentescl ale pârin- 
ţilorfl mei şi de care îmi suntfl legate 
tote amintirile din copilăriă şi din ju
neţe.

Mă mângăiauift însă cu împrejura
rea, că treci* în Ţera-românescă, unde nu 
voiu pute fi considerata ca străină şi 
unde prin o ocupaţiune, corespundătore 
cu gradulă meu de cultură, îmi voiu 
pute agonisi cele trebuineiose, spre

a puté fi folositorü ţărei şi naţiUnei 
mele.

Astfelü în luna lui Septemvre a anu
lui 1875 am plecatü dela Braşovfi în 
ţeră.

Comunicaţiunea între Braşovă şi 
Ploescl se făcea cu deligenţa, ér dela 
Ploescl la Bucuresci cu drumulü de 
ferü.

Multă e plăcută călătoria cu trăsura 
pe drumulă Carpaţiloră, printre braclî 
şi printre fagi, pe la vama Timişului de-a 
lungulü pólelorü Buceciului, de-asupra 
căruia „ Vérfulű cu dorit“ privesee duiosă 
la Dacia lui Traiană ; dér ea e şi mai 
plăcută tómna când clilele suntă mai se
nine la munţi decâtă la şesurl.

Intr’una din acele dile plăcute de 
tomnă treceamă şi eu cu căruţa poştei 
peste Carpaţl şi de pe curmeclişulă mun- 
ţiloră dela Orăţii, priviamü cu sfiélá la 
adâncimea ínfiorátóre din Valea lui Bog
dană şi admiramă aspectulă măreţă ală 
stânciloră, ce se înălţau în faţa mea pe 
coma Carpaţilorfl.

Drumulă fâcêndü la Posadă o coti-

tură, numai rară se mai aucjia la pocni
turile biciului câte ună răsunetă din în
fundăturile munţiloră şi în delulă Comar
nicului ecoulii ne mai răspundendă la 
trîmbiţa surugiului, simţiamă, că ne de- 
părtămă de Carpaţl şi ne apropiămă de 
câmpia din regiunea inferioră a Pra
hovei.

*

După acestă scurtă şi încântăt<5re 
călătoriă m’am pomeniţii, ca dintr’ună 
visă, în mijloculă unui sgomotă asur î- 
toră, făcută de vendătorii ambulanţi şi de 
circulaţiunea birjiloră pe stradele ,Bucu- 
resciloră.

Capitala României era pentru mine
o lume nouă, în care nu mă sciam orienta 
şi, neavendă ce face, pribegeamă pe 
strade, privindă firmele prăvăliiloră, cari 
mă indignau cu inscripţiunile loră: M a
rele Cafeu Bulevard. Casă fundat la 1870. 
Aici nu slobod face murdâriă. Apoi 
mai târejiu: Furnisorulu al Curţii Regale. 
Fabrica de cafea Grecii turcii Orientalii; 
seu: Biserica KretTAilesko. Hotel Otetele- 
schcmo. Marka judetzului Mehedinţii.

A.cestă genă de ortografiă şi concordare 
în limba română îmi indica progresele 
iăcute de gramaticii din direcţia nouă, 
că fiă-care pote scrie românesce cum îi 
place şi cum vorbesce. Prin urmare, 
Nemţulă, Greculă şi Evreulă la Bucu
resci scrie cum pronunţă — pocită şi 
schimonosită.

Eu, din vechia direcţiâ, vă4endă acâstă 
limbă nouă, m’am întristată, simţindă, 
că cu anevoiă voiu pute străbate prin
tre aceşti „gramatici“ cu cartea mea 
românescă, învăţată dela Cipariu, care 
avea pretensiunea să ĉ ică. că şi limba 
română, pentru a pute fi corectă scrisă, 
trebue învăţată, avend şi ea regulile sale, 
ca şi orl-care altă limbă neo-latină.

*

Timpulă tăcea şi trecea; erna se 
apropia.

pilele gerose şi întunecose ale er- 
nei le-am petrecută mai multă în cafe- 
neua Lafies din fosta „Stradă germană,“ 
unde, întelnindu-ne mai mulţi Români 
de pretutindenea, datu-le-amă acestoră
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Marea Négrá, care numai rusă trebue să 
devină.“

Aceste cuvinte ale generalului Von- 
der-Koop au produsă mare entusiasmă 
în rîndurile marinarilorü. S’au ridicată 
numărose toaste pentru marina rusă. 
Generalulă Oonstantinovicî a ridicatü 
toastulü pentru prosperitatea marinei ruse 
pe Dunăre.

In contra candidaturilorú multiple.

Proiectulă de lege, ce s’a votatü în 
camera francesă în contra candidaturi- 
lorü multiple, e îndreptată împotriva 
Boulangiştiloră. Cuprinsulă legii e :

Art. 1. Nimenea nu póte fi candi 
datü în mai multe decâtă într’unîi cercă 
electoralö. Art. 2. Orî-care cetăţenii can
didată trebue sé facă cunoscută printr’o 
declaraţiune legalisată cerculă, în care 
candideză; la acesta i-se dă o adeverire 
provisoriă. Art. 3. Ori-ce declaraţiune 
contrară articolului întâiu nu se admite 
fiindă nevalabilă; decă s’au dată decla- 
raţiunl în diferite cercuri electorale, e 
valabilă ca cu datulă mai vechiu, ér de 
au acelaşi dată, nu e valabilă nici una. 
Art. 4. E opritfc a subscrie apeluri elec
torale, ori a le afişa, orii a trimite bilete 
de votă în interesulă unui candidaţii, 
care nu s’a supusă acestoră prescrip- 
ţiuni; biletele ce cuprindă numele unui 
cetăţenă, car© nu s’a supusă acestoră 
prescripţiuni, nu se numără la scrutină. 
Art. 5. Apeluri electorale, contrare dis- 
posiţiuniloră de mai susă şi afişate, se 
înlătură ori se confiscă. Art. 6. Ori-oe 
călcare a art. 4 se pedepsesce cu 
1000—5000 franci.

Scopulă acestei legi e, precum se 
spune în motive, a face imposibilă 
plebiscitulă pe numele unui bărbată.

Continuarea raportului
în procesuiű părintelui Lucaciu.

Sâtmară, 13 Iulie 1889.
(Urmare).

Preş. : Când a vorbită Lucaciu des
pre reuniunea damelor române, ce era ső 
se înfiinţeze în comitată, clis’a> c& lucrulă 
l ’a împedecată administraţia comitatului, 
câre în fărădelegi şi vătămări nu cunósce 
hotăra ?

Lupană: Nu, nu s’a folosită de’atarl es- 
presiuni.

Judele Kölesei: Dór de ce espresiunî 
s’a folosită?

Lupanü: Nu potă să reproducă cu
vintele, sciu însă că a arătată şi tradusă 
ună documentă, prin care se dă de scire 
dómnei Bilţu, ca preşedintă presumtivă 
a reuniunei, că statutele nu se aprobézá 
şi ca magistratulă orăşenescă să-i urmă- 
réscá pe aceia, cari ar încerca încă odată 
punerea în lucrare a causei, ba să între
buinţeze în contra loră chiară şi pu
tere.

Preş. : Să cuprindemă aici laolaltă 
tote reuniunile maghiare de cultură: dis’a 
d-lă Lucaciu, că aceste reuniuni tindă a 
despoia pe Români, şi a le răpi limbă, 
credinţa şi naţionalitatea?

Lupanü: Nu sciu. ’Ml aducă aminte,

întâlniri numirea de Congresă, la care 
cu dragă participa şi eternă regretatulă 
poetă Eminescu şi care congresă astă4l 
s’a strămutată în „cafeneua Schreiber“ 
de pe Bulevard.

*

In primă-vera anului 1876 s’a năs
cută în senatulă ţării o mare luptă par
lamentară.

Conservatorii din Centru se năpus
tiseră asupra celoră din Juna-dreptă. 
Atacurile erau îndreptate în contra mi
nistrului de culte de atunci, Titu Maio- 
rescu, sub cuvântă, că n’ar fi Română. In 
zadară se silea venerabilulă bătrână 
Lascară Catargiu să dovedescă cu do
cumente la mână, că savantulă critică 
s’a născută din părinţi români, căci 
membrii Centrului nu voiau se înţelegă, 
răspun4ândă că Maiorescu pote să fiă 
născută Românu, însă nu e naţională 
(adecă împământenită).

In timpulă acela zărindu-se în Bu- 
curescl o mulţime de firme cu inscripţi- 
unea: „Locandă Naţională“ ; „Bărbirăriă

când a 4isü despre associaţiunea Széche- 
nyi-ană, că primesce de membri în sînulă 
său şi ómen! de aceia, cari au fostă con
damnaţi şi suntă publice pătaţi.

Preş. : Se póte, că suntă şi de aceştia. 
Dér 4is’a că din aruncurile de dare pen
tru aceste reuniuni se dau bani şi pre
mii la de acei învăţători, cari pe prunci 
îi desbracă de naţionalitatea lorű, de limba 
şi religiune ?

Lupană : Nu sciu ; sciu numai că a 
4isă, că din aceşti bani, luaţi şi dela 
Români, şcolele românëscï nu se împăr
tăşesc nici câtă de puţină — departe de a 
se împărtăşi din ele în proporţiune.

Preş. : A 4 ^  d. Lucaciu, că va 
veni ună timpă, când şi Românii voră face 
ceva?

Lupană: Nu a ÿwû aşa, ci, că va 
veni ună timpă, când Maghiarii voră 
vedé, că cu noi în frăţietate trebue să 
tráéscá, când se voră convinge, că şi 
noi, ca Români, suntemă patrioţi buni.

Preş. : Au4it’ai să strige poporală : 
piérá şi putre4éscá puturoşii de Un
guri ?

Lupanu: Nici c’am putută să audă.
Coroianu: Yr’o două întrebări aşă 

dori să pună martorului.
Preş. : Poftesce.
Coroianu : In localulă acela, unde s’a 

ţinuţii conferinţa, mai fost'ai şi de altă
dată ?

Lupanu : Da.
Coroianu: Cine e ospătarulă?
Lupanu : Liptâk Iosifă.
Coroianu: Acestă- Liptâk fost’a de 

faţă continuu la conferinţă, séu a fostă 
ocupată şi cti alte afaceri ?

Lupână: Am scrisă protncolă, dér 
totuşi am putută observa, că se depărta 
mai de multe ori, servindă pe unii şi pe 
alţii.

Coroiană: Dâcă-lă cunosc! pe Lip
tâk, vei puté să sci doră şi aceea, că scie 
seu ba limba română şi că óre este în 
stare, ca din aceea să citeze ?

Lupanu : Scie elă vorbi puţină cu 
Românii, dér nu scie limba literară, în 
care a vorbita şi d. Lucaciu.

Preş. : Nu potă permite, ca să te 
amesteci în lucrurile familiare ale cuiva.

Coroianu : Dreptulă mă împuterni- 
cesce şi-’ml concede, décá însă d-lă pre
şedinte mi-lă denégá, mă supună.

Preş. : Vorbesce !
Coroianu: Cunosc! pe Liptâk Iosifă 

celă tânără?
Lupanu : L ’am vă4ută, dér nicl-odată 

n’am vorbită cu elă. s
Preş.: Mă rogă să se însemne în 

prolocolă, că despre aceea nu va mai fi 
vorbă, că în care limbă din două a vor
bită d. Lucaciu. Scimă deja, că la în
cepută a vorbită în limba literară, apoi 
mai târ4iu în limba poporului.

Coroianu : Décá d-lă preşedinte an- 
ticipézá sentinţa, stabilindă aici în care 
limbă a vorbită acusatulă, apoi în vană 
şi superfluă este cercetarea. Eu cugetă, 
că ar fi prea necesară, ca din partea 
martoriloră să se potă acésta pe deplină 
constata.

Böszörményi, procurorulă : In limbagiu 
literară séu nu?

Lupanu : In celă literară.
Procurorulu: Decă Lucaciu a mărtu

risită, că a fostă provocata să vorbéscá 
în limbagiulă poporului, şi elă aşa a şi 
vorbită.

Preş. : Nu Lucaciu a mărturisită, ci 
vr’o doi dintre martori.

După acésta se isca o controversă

Naţională“ , „EducaţiuneNaţională“, „Far- 
maciă Naţională“ , „Economiă Naţională“ , 
„Berăriă Naţională“, în cursă de două 
luni de 4̂ 1® cu începere dela 1 Martie 
şi pănă la 4iua de Arminden a anului 
1876, că4endă două guverne conserva- 
târe, — la cârma ţării a venită Partida 
Naţională.

Prin schimbarea guverneloră, mem
brii congresului se sporeau, mai cu semă 
dintre acei Transilvăneni şi Bucovineni, 
pe cari Maiorescu îi numise profesori su
plinitori şi pe cari guvernulă din cţilele 
hăbeloră, — care a înlocuită cabinetulă 
d-lui Catargiu, — îi înlăturase pentru 
cuvinte, că n’ar fi Români seu naţionali.

Pe lista proscrişiloră era şi reviso- 
rulă şcolară de atuncea ală judeţeloră 
Iaşi-Yăslui, fldrea literaturei nostre 
moderne, poetulă Eminescu, care, numai 
că4ândă acelă guvernă în 4ilele schim- 
băciose din Aprilie, a mai rămasă în 
funcţiune pănă la 3 Iunie, când guver
nulă Partidei naţionale, prin telegramă, 
l’a pusă în disponibilitate, seu mai bine 
4isă, l’a dată afară sub pretextulă orga-

despre confrontarea martoriloră. Tribu- 
nalulă decide să fiă confrontaţi. Coro
ianu e de părere, că o atare confrontare 
ar împedeca multă cursulă lucrului, ci 
să se lase confrontarea pe urmă, când 
toţi martorii deodată se voră puté unul 
cu altulă confronta.

Tribunalulă primesce acéstá propu
nere a advocatului apărătoră cu escep- 
ţiunea ca acum faţă de Lupană să se 
facă confrontarea, ce se şi întâmplă, sus- 
ţinşndu-şl acusatorii acusaţiunile loră.

Preş.: Sé vină martorulă Ioană Cos- 
tină preotă în Tăuţii de susă, cumnatulă 
acusatului. ,

Românesce vréi să vorbesc! şi d-ta?
Costinu: Românesce.
Preş. : Scii unguresce.
Costinu : Sciu.
Preş.: De taţă ai fostă la acea con

ferinţă.
Costinu: De faţă; am fostă şi eu 

alesă ca notară ală ei.
Preş.: D-ta ai compusă cum sciu cu 

ceilalţi doi protocolulă ; ’ţi aduci dérá 
aminte de conţinutulă lui ?

Costină Nu pe deplină.
Preş.: Dér în protocolă reprodusă 

e vorbirea d-lui Lucaciu fidelă şi cu
rată ?

Costinu: E fidelă reproducerea, deşi 
nu am însemnată după stenografiă, pentru 
că făceamă trei înşi notiţe şi ce póte 
nu însemna unulă, însemna ală doilea 
séu ală treilea.

Judele Kölesei: Cine a fosta ală 
treilea notară ?

Costinu: Constantină Lucaciu, fratele 
acusatului.

Preş. : Unde s’a compusă proto- 
colulă ?

Costinu: La mine acasă după confe
rinţă. Apoi în 4iua urmátóre s’a pu- 
risată.

După acestea e provocată martorulă 
să descrie decurgerea conferinţei, ce o 
şi face mai ca martorulă precedentă. 
Punctele de acusaţiune le combate şi le 
negă, şi adauge în urmă: atâta e totă 
de ce-mi aducQ aminte mai fidelă.

Preş.: Nu cu multă mai multe ai 
4isă nici Înaintea judelui investigâtoră. 
Le susţini şi aoum aceste fasiuni, şi vor
birea lui Lucaciu o primesci de a d-tale, 
respective te asociezi la ea ?

Costinu: ’Ml susţină fasiunea făcută 
cu ocasiunea investigării, şi vorbirea lui 
Lucaciu o subscriu şi o primescă şi de 
a mea, asociându-mă la ea.

Preş: Din ală cui mandată aţi servită, 
când d-lă Lucaciu a fostă în înehisorea 
preventivă ?

Costină: Acésta e o datină a nostră 
şi ună usă vechiu ală besericei, că noi 
ne rugămă întru tote jurstările vieţei. 
Aşa ne-amă rugată şi pentru eliberarea 
lui Lucaciu, şi ca Dumne4eu să-i ajute 
lui şi causeloră drepte.

Coroianu: Pune şi lui Costină între
bările ce le-a pusă lui Lupană despre 
cunoscinţa cu Liptâk. Martorul 4i°e» că-lă 
cunósce şi mărturisesce, că nu cunósce 
decâtă limbagiulă celă mai de rândă ală 
poporului, şl că din vorbirea lui Lucaciu 
nu póte fi în stare să reproducă ni
mica.

După Ioană Costină e invitată să 
se presenteze Avramă Brehană, parochă 
în Mocira, care se presentă cu totă dem
nitatea consciinţei sale de preotă română, 
şi a căruia purtare ímpunétóre a pusă 
nu numai pe tribunală, ci şi întregă pu-

nisării Revisorateloră, în fondă însă, 
pentru că scriindă la „Familia“ şi la 
„ ConvorTÂrî-Literare“, n’ar fi Română seu 
naţională.

Rîdă şi acum, când îmi aducă a- 
minte de ună incidenţă întâmplată în 
acele 4ile*

Yechiulă meu amică, zelosulă pro- 
fesoră şi distinsulă patriotă Yasile Glo- 
dariu, venindă la Bucuresci în erna anului 
1881, se întâmplase să fiă faţă la o scenă, 
când reposatulă profesoră Barbesă, seu 
Barbescu, nu era admisă la ună concursă 
de chimiă pentru motivulă, că n’ar fi 
Română seu naţională.

Amiculă Glodariu, revoltându-se pen
tru o asemenea contestaţiune, bătea cu 
pumnulă în mesă, şi vocitera, că Barbesă 
e fiiu de preotă română ortodoxă, din 
Gura-Rîului, de lângă Sibiiu. Yă4ândă 
însă, că argumentarea sa rămâne fără 
resultată, a alergată supărată la mine şi 
cu multă durere mi-a povestită cele a 
întâmplate.

Ună asemenea casă s’a întâmplată 
şi cu mine. îndată la venirea la putere

bliculă în respectă faţă de acestă preotă 
română. Raportofulö.

SCIKÍLE DILEI.
Visita archiducelui Albrecht. Amü

comunicată, că Alteţa Sa archiducele 
Albrecht va întreprinde la finea acestei 
luni o călătoriă în Ardelă. Cu acéstá 
ocasiune Alteţa Sa va veni şi la Bra- 
şovă, unde este aşteptată pe 4iua de 1 
Augustă, sosindă aici cu trenulă la
8 óre 32 minute séra. Aici va fi încuar- 
tirată la hotelulă „Bucuresci“ , unde s'au 
şi angajată d?ja pentru acestă scopű 6 
odăi. In 2 Augustă se va ţine o mare 
revistă militară, după care la 5 óre p. 
m. Alteţa Sa va pleca cu trenă separată 
la Sinaia pentru a visita părechia regală 
română. In 31- Augustă séra se va în- 
tórce la Braşovă, de unde îşi va con
tinua calea spre -Aradă.

** *
Momimentü Ini Eminescu. Sub pre- 

şedinţa d-lui Maiorescu s’a formată ună 
comitetă, care să facă apelă la tinerimea 
română, pentru a contribui la facerea 
unui monumentă pe mormântulă lui Emi
nescu, scrie „Românulă“ . Planulă este, 
ca împrejurulă mormântului să se facă 
ună grilajă de feră, înlăuntru să se ri
dice o stâncă de marmură şi alăturea se 
va planta ună teiu. Se va face* unü 
apelă şi cătră tinerimea română de peste 
munţi, adecă dela noi.

** *
Fiiulü lui Hurbanü mortü. pilele tre

cute a murită în Turoţă-SânmărtinO şi 
fiiulă marelui naţionalistă slovacă Hur- 
bană Bohuslav, despre care scimă, că a 
murită anulă trecuta. „Narodnie Listi“, 
arătândă într’ună articolă ala său per- 
derea ce-o îndură Slovacii prin mórtea 
acestui tînără de bune speranţe pentru 
ei, 4ice între altele, că tînărulă Húrban 
este victima Unguriloră, căci ei l’au go
nită afară din ţera lui. Tînărulă Hur- 
bană fusese adecă dată afară din teo
logia ev. din Pojună, sub pretextulü 
unoră „uneltiri panslaviste“. In urma 
acésta fusese silită să trecă în Rusia, 
pentru a’şl continua studiele în Peters- 
burgă.

** *
„Dragi“ ospeţî. In 24 1. c. vomă avó 

„fericirea“ , de a vedé în mijloculö nostru 
60 de membri ai Reuniunei ungurescl 
de cântări din Debreţină. Ei voră veni 
la Braşovă cu „nobilulă“ scopö, de a da 
ună concertă în favorulă „Kulturegy- 
let“-ului. In semnă de „recunoscinţă“ 
pentru acestă faptă „patriotică“, din 
pertene-i putemă asigura de cea raai de
plină absenţă a Româniloră.

** *
Secerişului în Câmpiâ, ca şi în cele

lalte părţi ale Ardélului, este de totului 
tota slaba. In urma secetei mari, spi- 
cósele nu s’au putută desvolta, aşa că

a Partidei Naţionale, presentandu*mö şi 
eu la ună concursă de statistică, n’am 
fostă primită, totă pentru motivulă, că 
n’aşă fi Română seu naţională.

Rămasă într’o perfectă confusiune, 
că ce anume voră fi înţelegândă cei din 
Bucuresci prin noţiunea constituţională 
Română seu naţională? — mergeamü în- 
tr’una din 4Ü-6 gânditoră dela Congresü 
spre locuinţa mea.

Trecândă pe strada Mihaiu-Yodă, 
vădă ună restaurantă cu firma: Câmâ- 
ţ£riă Naţională, în care întrândO am 
cerută să-mi dee ună cârnaţu naţională 
pe varză.

Birtaşulă, care era ună Nemţii scurtü 
şi grosă, cu burta plină de bere, mi-a 
răspunsă, că n’are decâtă cârnăţăi mici 
cu hreană.

Eu obiectându-i, că decă n’are pen
tru ce atârnă afară o asemenea firmă? 
Elü, replicânda, îmi 4ice strigandü:

„Ia ! ! ! Mein Lieber ! ! Hier ist 
olles Natzional: Nemţă-naţională, Grecü- 
naţională, Jidovă'naţională und auch 
Krenwürschtl-na,\ion&lü.



parte a comitatului Murăşă-Turda 
eoonomi abia şi-au putută înapoia 

De asemenea se scrie dela Bis- 
, că din causa secetei pe acolo va fi 

de tota puţină fână. Cucuru4ulă şi viile 
guntü frumóse, dór grânele suntă slabe.

** *
Difterita. In Timişulă de susă şi în 

„Predeală bântue difterita. In Predeală 
chiar şi omeni mari suntă atinşi de a- 

/ cést& bolă.
** *

Doctori bulgari la studiu in Bucuresci.
Marţi sâra d-lă Dr. Babeşă a ţinută o 
conferinţă înaintea celoră patru doctori 
-bulgari, veniţi să studieze în institutulă 
de bactereologiă din Bucurescl. A  vor- 
biţii despre „variolă şi vaccinare“ , spune

< ^Românulă“ .

■:/ Bani prăpădiţi. O óracare femeiă, 
cDominik Molnár, a dăruită Kulturegylet- 
ului 2000 fl. pentru colonisarea Cean- 
g&ilora. Păcată de banii ce’i i-a dată

• Dumne4eu.
V ' *ţ , * *

Trachoma. La 10 Iulie n. erau în 
Oprea-Cârţişora 30, în Streja-Cârţişora 
20 bolnavi de ochi (boia egiptenă tra
choma). __________

i
Corespondenţa „Gaz. Trans.“

Şimborulu-mare, Iulie 1889.
In 30 Iunie st. n. s’a ţinută în co

muna Şimborulă-mare adunarea învăţă- 
toriloră gr. or. din tractulă Unguraşu- 

, lui, despre decurgerea căreia raporteză 
următorele:

1 La 9 óre dimineţa învăţătorii — 
afară de 3, cari în scrisă îşi arătară causa 
fundată a absenţei loră — au luată parte 

/: la sf. liturgiă in corpore.
Sf. liturgiă s’a oficiată prin d-nulă 

preotă din locă, ér corulă l’a formată 
corpulă învăţătorescă. La utreniă au 
cântată 6 cântăreţi din comună, cari 

, suntü bine instruaţi de zelosulă nos- 
tru preotă. Poporulă a rămasă forte în
cântată.

Eşindă din biserică, învăţătorii au 
tostü învitaţî din partea ospitalului pre
oţii din Chendermală la ună dej ună co
mună, după care la 1 oră p. m. se în
cepu şedinţa. De faţă erau şi vr’ o 30 
de poporenl, cari toţi răspunseră la po
trivita vorbire de deschidere a domnu
lui preşedinte cu urări de: „să tră-

3 iéscá.“
Mai ântâiu s’au prelesă temele: 

„Conducerea eleviloră din anulă ală 2- 
le» la cunóscerea numărului singulară şi 

/ plurală“ şi „Cuaóscerea substantivului, 
adjectivului şi verbului“ totă pentru anul 
alö 2-lea. Aceste teme au fostă prelese 

' prin d-lă învăţătoră Simeonă Rotară din 
Bălană.

D-lă Teodoră Păuşană, învăţătoră 
în Pauşa, a prelesă cu şcolarii din anulă

ală 4-lea: Cunóscerea cercului preto- 
rială şi comitatului“, ér d-lă Ioană Fer- 
ghetea a prelesă cu şcolarii din anulă 
ală 2-lea „Cunóscerea, măâuriloră de 
greutate: gramă, deci-gramă şi chilo 
gramă.“

După acésta a urmată critica din 
partea membriloră conferenţei, cari aflară 
prelegerea d-lui Simeonă Rotariu ca cea 
mai bună, «r la celelalte făcură puţine 
observări.

Mare plăcere li-a făcută după a- 
césta ascultătoriloră frumósa disertaţiune 
„Pentru-ce a creată Dumne4eu pe omă ?“ 
a d-lui Simeonă Rotariu din Bălană, 
care a cetită şi disertaţiunea învăţăto
rului din Trăsnea despre „Folosulă po- 
măritului.“

In urmă s’au încassată taxele şi s’a 
reconstituită comitetulă pentru noulă pe- 
riodă de 3 ani, alegendu-se totă foştii 
funcţionari. După-ce s’au mai discutată 
diverse propuneri, d-lă preotă din Dolă 
printr’o vorbire mulţămi participanţiloră 
pentru zelulă arătată, accentuândă zelulă 
dlui învăţătoră Simeană Bălană, pe care’lă 
înfăţişâză ca modelă.

După acestea d-lă preşedinte încheia 
şudinţa printr’o frumosă vorbire, ér 
d-lă învăţătoră din Chendermală ne 
învitâ pe toţi la ună prân4ă comună.

înainte de a încheia, mă simtă da
toră a esprima recunoscinţă şi sinceră 
mulţămită d-lui preşedinte Gavrilă Mu- 
reşianu, preotă în ŞimborO, pentru mul
tele ostenele şi viulă interesă ce-lă ma
nifestă faţă cu acestă Reuniune la totă 
ocasiunea, luândă parte la tote adunările 
acesteia, chiar şi în cele mai depărtate 
locuri, şi f&cendă totă posibilulă pentru 
înaintarea ei. Unü participantü,

Serbarea naţională din Parisü.
Aniversarea de 100 de ani a dărâ- 

mărei Bastiliei s’a serbată în 4iua de
14 Iulie n. în modă măreţii, cu totă 
plóia ce a că4ută.

Inceputulă serbărei a fostă anunţat 
dimineţa prin împuşcături de tunuri. In 
curendă după aceea se vă4ură ’cutrie- 
rândă stradele reuniunile şi societăţile 
cu musică şi cu steaguri.

Societăţile alsaţiane-lotaringice şi 
ligiştii patrioţi se duseră la statua Stras- 
burgului şi depuseră corone pe ea.

Vr’o 300 de Cehi s’au dusă pe piaţa 
republicei şi au depusă pe statua repu- 
blicei o cunună, ţinându-se şi o vorbire.

Serbarea principală a constituit’o 
revista militară pe Longchamp înaintea 
preşedintelui republicei şi sub comanda 
generalului Saussier. Tribunele erau pline, 
ímbul4éla lumii nespusă de mare. Pre
şedintele republicei a fostă întâmpinată 
cu strigăte de „să trăiâscă“ elă şi repu
blica, trupele presentară arma, trîmbiţele 
răsunară, tote musicile militare întonară 
Marsiliesa şi tunurile bubuiau.

D’odată audă dela o m6să mică de 
marmură ună glasă înecată în rîsă apos- 
trofându-mă:

— „Hei Gallule! Ce cre4î tu, că la 
Bucurescl cuventulă naţionalii are acelaşă 
înţelesă ca la voi înMoţime?! Te înşeli! 
Naţională după teoria economiştiloră 
moderni e totă ce se nasce şi se pro
duce într’ună stată. De aceea avemă 
astăcjî in România grâu naţionala, vinu 
naţionalii şi vite '^naţionale. Prin urmare, 
puneţi Gallule pofta în cuiu de a mai 
crede, că naţionala însămneză a fi bunii 
Românatt!

Privindă înmărmurită spre întreru
pătorii, . . .  pe cine vădă ? . . . .  Pe 
poetultt Eminescu, pe care nu-lă mai 
văcjusemă de multă timpă.

Ne-amă îmbrăţişată şi amă prân4ită 
împreună Krenvirşli naţionali în CărnăUria 
Naţională de pe strada lui Mihaiu-Vodă- 
Y M buIîI.

Poetulă Eminescu avea o plăcere 
nespusă, ca în momente de distracţiune 
sâ-ml 4ică Gali, adecă Română de ori
gine franceză.

După trecerea unui timpă dela în
tâlnirea Dostră, eu am întrată la ună 
4iară liberali), ér elă la altulă conserva- 
toră şi remânândă aceiaşi amici intimi 
ca şi mai nainte, frecventamă regulată 
Gongresuia, unde de câte ori ne întâl- 
neamă, salutarea nóstrá obicinuită era:
— A i capitalu?

Celă care avea capitalu, plătea apoi 
prân4ulă pentru amândoi în acea 4i-

Sub cuventulă capitala înţelegi amă 
preţulă colaboraţiunei, care pentru mine 
era dela 5 pănă la 7 lei pe 4* Şi Pe 
care îi primiamă 4* CXl dela Adminis- 
tratorulă <̂ iarulu.i unde locuiamă.

Când nici unulă n’aveamă Capitala, 
prelungeamă şedinţele Congresului şi 
bârnă apă rece.

Intre membrii Congresului domnia 
sinceritate şi armoniă, orl-care ar fi fostă 
vederile loră în materiă politică, socială 
şi literară.

In primá-véra anului 1881, depăr- 
tându-mă de Bucurescl, m’am despăr
ţită de ilustrulă poetă pentru câtva 
timpă. Gaíuiű.

începu apoi re vista cu defiljşrea tru- 
peloră, care au fostă cu entnsiasmă sa
lutate de mulţime. Cu totă plóia, defila
rea a eşiţă strălucita. Trupele au arătată 
şi de astădată progrese vrednice de luare 
aminte. Peste totă revista a oferită un 
spectaculă militară în totă privinţa demn 
de vă4ută. De rândulă acesta se for
mase ună despărţămentă de tiraliori din 
tóté coloniile; aceşti soldaţi în costumele 
loră pitorescl, precum şi călăreţii arabi, 
au fostă viu salutaţi. Mai interesantă din 
punctă de vedere militară a fostă defi
larea infanteriei de liniă, care s’a dove
dita cu totulă corectă şi destoinică, în- 
tâmpinândă recunoscinţă tuturoră mili- 
tariloră. Defilarea regimenteloru de cava
leria a avută de astădată mare efectă. 
Toţi călăreţii grămădiţi pe Longchamp 
călăreu în galopă repede, când deodată 
s’au oprită fără veste înaintea tribunei 
preşedintelui salutându-lă prin plecarea 
săbiiloră. Acestă spectaculă â provocat 
aplause frenetice.

Judecata unanimă e, că trupele s’au 
distinsă prin bună atitudine şi precisiune 
a mişcăriloră, 4i°e corespondentulă lui 
„N. fr. Presse“ .

Ambasadorii Germaniei, Austro-Un- 
gariei şi Rusiei au lipsită, din contră 
ambasadorii celorlalte puteri şi ai state- 
loră mai mici au fostă de, faţă. Mare in
teresă au provocată prinţii anamiţî în 
costumele loră pitorescl, Regele Negriloru 
Dinah Salifu cu soţia sa şi alţi prinţi 
africani şi asiaţi.

Omeniloră din colonii li-s’a dată 
ună prân4ă sub cerulă liberă, aşa că 
putéi vedé la mese lungi grupe întregi 
de Anamiţî, Chinezi, Negri ş. a. în cos
tumele loră pitorescl.

Séra a fostă o iluminaţiă splendidă, 
turnulă Eiffel lumina jura împrejură în 
mare depărtare. Oraşulă întregă a fostă 
împodobită cu stindarde, ce atârnau mai 
la fiecare casă.

DemonstraţiunI nu s’au întâmplată 
altele, decâtă, că Boulangiştii s’au adu
nată înaintea localului diarului boulan- 
gistă „La Presse“ , au strigată „să tră- 
éscá Boulanger“ şi au cântată cânteculă 
acestuia „Enrevenant de la revue.“ Câţi 
va republicani, cari au fiuerată şi au stri
gată „josă cu Boulanger“ , au fostă ata
caţi, bătuţi cu bastóne şi cu umbrele, şi
li s’au luată pălăriile. Apoi înaintea 
statuei Strassburgului, pe pi0ţa Concor
diei, Boulangiştii cu Derouléde, Laguerre, 
Susini şi alţii în frunte, cu eşarpele loră 
de deputaţi, s’au adunată de au depusă 
cununi pe statuă. Derouléde vru să vor- 
bescă, ună comisară de poliţiă vru să-lă 
aresteze, mulţimea strigâ „trăiâscă re
publica, tráiéscá generalulă“ , se arunca 
între comisară şi Derouléde, unii sugru
mară pe comisarulă, care abia a putută 
fi scosă din mulţime de poliţiă nu- 
merosâ.

Altfelă serbarea n’a fostă turburată.

TELEG R A M ELE „GAZ. TRAtfS*.
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

Seghedinu, 19 Iulie. Precum se 
anunţă aci din Crişulu mare, fe
meia îmbrăcată în negru, care e 
căutată, a íostü descoperită în per- 
sóna locuitórei din Seghedinü Fer- 
dinand Telkes, care a cálétoritü 
cu íata ei de 13 ani îmbrăcată ín 
haine de báétü. Ea a fostü ares
tată şi escortată la Timiş0ra. E 
aprópe sigurü, că fata femeei Tel
kes a trasü numerile.

Yiena, 19 Iulie. Maiestatea Sa 
plecă în 10 Augustü în Germania, 
în 11 Augustü sosesce în Dresda, 
visitéza pe Regele Saxoniei, la 4 
óre după amé4i sosesce în Berlinü 
şi petrece acolo patru 4ile- In 15 
Augustü se’ntórce índerétü.

DIVERSE.
Róbert ftamerlingü, poetulă, a murită 

Sâmbătă în Gratz. A  fostă de 59 de 
ani. Pesimistă şi socialistă, elă e unulă 
dintre cei mai cunoscuţi poeţi moderni

în Germania. Dintre operele lui mai de 
valóre suntă poesiile epice „Ahasver in 
Rom “ şi „Der Kön ig  in Sion“ , apoi ro- 
manulă „Aspasia“ , comedia „Lord  Lu 
cifer“ şi colecţia de poesii lirice „Sinnen 
und Mieünen.“

Balü ín Parisü. La  10 Iulie a fostă 
în Pari-ă ună baiu, arangiată de cătră 
esposanţl, stată şi oraşulă Parisă. Pen
tru participare la acestă bală s’au făcută 
nici mai multă, nici mai puţină, decâtă 
35,000 invitări.

Tumulii Eiffel. Se facă o mulţime 
de calcule asupra turnului Eiffel, aşa de 
esemplu : 1 chilogramă de turnă E iffel 
ar costa 1 leu ; decă cumva direcţiei es- 
posiţiei i-ar trăsni prin capă gândulă 
de a transporta pe róte turnulă în 
Francia, ca să scutéscá pe cei slabi de 
pungă a-lă vedé, i-ar trebui numai de- 
câtă 100 trenuri de marfă. Prin Parisă 
dór jumătate din toţi caii companiei 
centrale a omnibuseloră de acolo l ’ar 
putea urni din locă. Pănă acolo a mersă 
curiositatea, încâtă s’au numărată şi şu- 
rupurile: 2 milióne şi jumătate de şu- 
rupurl străbătândă 7 milióne găuri, ţină 
turnulă în pici óre.

Cursul ü pieţei Braşovu
din. 19 Iulie st. n. 1889.

Bancnote românescl Cump. 9.40 Vând. 9.42
Argintü románescü - n 9.38 „ 9.40
Nápoleon-d’orí - - - „ 9.44 „ 9.47
Lire turcesc! - - - „ 10.66 „ 10.70
Imperiali - - - - „ 9.66 „ 9.70
GalbinI . „ 6.56 „ 5.62
Scris. fonc. „Albina“ 6u/o „ 102.— „ —

n ri ii 5% „ 98.59 „ 99.—
Ruble rusescl - - • „ 120.- „ 121.— 
Discontulü - - - -  6V2—8% pe anü.

Cursulü la bnrsa de Viena
din 18 Iulie st. n. 1889.

Renta de aurü 4°/0 - - - - - -  100.05
Renta de hârtiă 5°/0 - - - - - -  95.15
Imprumutulü cäilorü ferate ungare - — 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare (1-ma emisiune) - - 100.— 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare (2-a emisiune) - - —.— 
Amortisarea datoriei cäilorü terate de

ostü ungare (3-a emisiune) - - 112.25
Bonuri rurale ungare - - - - -  104.80
Bonuri cu clasa de sortare - - - - 104.80
Bonuri rurale Banatfi-Timişfi - - - 104.80
Bonuri cu cl. de sortare - - - - 104.80
Bonuri rurale transilvane - - - - 104.80
Bonuri croato-slavone..................105.—
Despăgubirea pentru dijma de vinü

ungur es cü ..........................  99.75
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 141.— 
Losurile pentru regülarea Tisei şi Se-

ghedinului - - 127.25
Renta de hârtiă austriacă - - - - 83.90
Renta de argintü austriacă - - - - 84.70
Renta de aurü austriacă................. 109.85
LosurI din 1860 - - - - - - - 141.—
Acţiunile băncei austro-ungare - - 907.—
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 317.—
Acţiunile băncei de creditü austr. - 303.50
Galbeni împărătesei-......................  5.64
Napoleon-d’o r I .............................. 9.46‘/j
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.25
Londra 10 Livres Sterlinge - - - - 119.05

Editoră şi Redactoră responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu.
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„ALBDTA“,
M t f f l  le m l t i  gi l i  t e r n i i

B r a s o v v i

cu 0%,
aedrdă împrumuturi cambi
ale cu 6V2%“7%> carî pelângă 
o reducere corespun4et<5re a 
sumei cambiului şi întru câtu 
starea numerariului din cassă 
ar permite, se potu şl de 
mai multe ori prolongi.

Informaţiuni mai de aproape se 
potu lua cţilnicu in biroulu insti
tutului, piaţă No. 90 dela 8— 2 
ore d. a. 37,7
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AMICULU FAMILIEI. ţ>iarâ beletristicii şi enciclopedicü-literarü—  cu ilustraţiuni.—  Cursulü X III. —  Apare în 1 şi 15 4* 
a lunei în numeri câte de 2— S cóle cu ilustraţiuni frumóse; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a. 
—  mai departe tractéza cestiunî literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune viâţa 
socială a Româniloru de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunî din patriă şi străinătate; şi prin glume, în mare parte 
ilustrate, nisuesce a face câte o óra plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totü nisuesce a întinde tuturorü indivi4ilorü 
din familiă o petrecere nobilă şi instructivă. —  Preţulu de prenumeraţiune pre anulü întregu e 4 fl., pentru România şi străină
tate 10 franci, lei, plătibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali.

PRE0TULŰ ROMANO, piarü bisericescü, scolarü şi literarü —  cu ilustraţiuni. —  Cursulü XV. —  Apare în broşuri lunare 
câte de 27a —  872 cóle, şi publică portretele şi biografiile archiereilorü şi preoţiloru mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus- 
traţiuni, —  mai departe articlii din sfera tuturorü sciinţeloru teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serba- 
tori şi diverse ocasiunî, mai alesü funebrali, —  apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literari; şi în urmă totü soiulü de a- 
ménunte şi scirl cu preferinţa celorü din sfera bisericéscá, scolastică şi literară. —  Preţultt de prenumeraţiune pre anulü íntregű 
e 4 fl. —  pentru România 10 franci —  lei, plătibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali.

Golectanţii prímeseti gratisü totü alâ patrulea esemplarü.
M a m e ri  d e  p r o b ă  s e  t r i m i t u  g r a t f s i i  o r í - c u i  c e r e .

‘-- ------------------ -

Totü de aci se mai potü procura şi următorele cărţi din editura propria:
Renascerea limbei românescî în vor

bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi III. Preţuiţi broş.
I. II. câte 40 cr. — Broşura IU. 30 cr. 
Tote trei împreună 1 fl.

Merinde dela şcolă seu învăţaturi 
pentru poporu culese din diarulfi unui 
şcolara de Dr. Georgiu Popa. — Opula 
acesta, pentru povăţuirile lui valorose, 
are să ocupe una loca de frunte în 
bibliotecile nostre poporale. D-la au
torii a avutQ. nimerita idee, de a pu
blica prin opulti de faţă unii 4iar& de 
şcolă, ce şi-l& făcuse ca elevii de anul
I  altt şcolei poporale superiore din 
Câmpeni, va se 4i°ă Pe când era în 
ala 4*lea ana de şcolă. In acesta 4iar 
se cuprindă diferite impresiunl din co
pilăria, atâta din şcolă câta şi afară 
de şcola: o colecţie bogată de dife
rite povăţuirl primite dela învăţătorula 
său, pe cari autorula le-a prelucrata 
şi desvoltata cu multă îngrijire. Cele 
mai fundamentale principii cu privire 
la morală, religiune, naţionalitate, igi
enă, economie, istoriă etc. etc. se află 
în acesta opa, aşa că singura numai 
câteva din cele 32 capitule, cum ar fi
d. es. capitulula despre fumata, des
pre curăţirea trupului etc. ar fi de 
ajunsa pentru a merita să nulipsescă 
din nici o bibliotecă poporală româ- 
nescă. Opula cuprinde 289 pagine 8° 
—Preţuia unui esemplara cu porto- 
franeata e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzariulu. Novelă origi
nală e Emilia Lungu. Preţuia 15 cr.

Puterea amorului. Novelă dePau- 
lina C. Z. Rovinaru. Peţula 20 cr.

Idealuld perdutu. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţuia
15 cr.

Opera unui omu de bine. Novelă 
originală.—Continuarea novelei: Idea- 
lulu pierduţii de Paulina C. Z. Rovi- 
nar. Preţuia 15 cr.

Miseriiie sociale. Novelă de Pau
lina C. Z. Rovinaru. Preţuia 20 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţuia 10 cr.

Codreantt craiulu codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţuia 10 cr.

Ultimulfi Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţuia 10 cr.

Bunica şi Nepoţelulu. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve G. Simu. Preţuia 10 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve. Preţuia 10 cr.

EIO trebue se se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
F. Negruţa. Preţuia 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă 
din emigrarea lui Dragoşa. Novelă is
torică naţională. Preţuia 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după ’Wachsmann, de Ioana 
Tanco. Preţulu 30 cr.

Hermanîi şi Dorotea după "W. de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons- 

Preţula 50 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţuia 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnas.
— Cu portretula M. S. Reginei Româ
niei. Preţuia 15 cr.

Poesii, de VasiliuRanta-Buticescu. 
Una voluma de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţuia redusa (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioana Popa Reteganu. 
Una voluma de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesauruld dela Petrosa seu Cloşca 
cu puii ei de aurd. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţuia 20 cr.

Biblioteca Sătenului Românii. Car
tea Ut şi IV, ctlprinda materii 
forte interesante şi amusante. Preţuia 
la ambele 50 cr. — câte una deosebi
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu- 
sante. Preţuia 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, 
industria, comerciu şi chemiă. Preţuia 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţuia 30 cr.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la Români. De Y. Gr. Borgovan. 
Preţuia 15.

Manuald de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri, de Maxima Popa, profesora la 
gimnasiula din Năsăuda. — Manuala 
aprobata prin ministeriula de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptula de 
data 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţuia 30.

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri funebrali, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţuia 50 cr.

Carte conducătore la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparandi. Broş. I. scrisă 
de Gavrila Trifu profesora preparan- 
diala. Preţuia 80 cr.

Catechese pentru pruncii şcolari 
din şcolele poporale. După George 
Mey preota în Schorzkirch din diecesa 
de Rottenburg de Titu Budu parocha 
gr. cat. în Satu-Siugatagu, protopopula 
distr. Mara, adm. Yicariala alft Mara
mureşului etc. etc. Ediţiunea II. Pre
ţuia unui esemplara cu porto francatil
1 fl. 05 cr.

Din trecutulu Silvaniei. Legendă 
de Yictora Russu. Preţuia unui esem
plara cu porto francată 1 fl. 05 cr.

Prin morte ia victoriă. Comediă 
într’una actfl. După A. Kotzebue lo- 
calisată de Irina Sonea n. Bogdana. 
Preţuia unui esemplara 10 cr.

Influinţa mândriei. Novel&de Pau
lina C. Z. Rovinaru, PreţulG unui e- 
semplaru 30 cr.

Cuvântări bisericesc! în tote săr
bătorile do peste and de Ioanii Papiu.
— Una voluma de peste 24 cole 8° 
mare, hârtiă fină. — Numele d-lui I.

Papiu este multa mai bine cunoscuta 
clerului româna, decâta să fiă de lipsă 
a mai recomanda acesta nou producta 
ala d-sale. Clerula româna a învă
ţata a’i apreţui scrierile d-sale pentru 
însemnata lora valore literară.—Noula 
toma de predici întrece însă tote vo- 
lumurile de predici edate pănă acum, 
prin întocmirea sa — avenda o notiţă 
istorică la fle-care sărbătore, — care 
arată timpula introducerei, fasele prin 
cari a trecuta şi modula cum s’a sta
bilita respectiva sărbătore. — Preţuia 
unui esemplara cu porto francată e
2 fl. v. a.

Cuventărî funebrale şi iertăciuni 
pentru diferite caşuri de morte, în
tocmite de I o an a  Papiu.  — Acesta 
voluma de peste 24 cdle cuprinde:
8 cuventărî acomodate pentru orl-ce 
caşuri ordinare de morte, 4 pentru 
caşuri ordinare de morte întâmplate 
în timpuri diferite ale anului, 10 la 
caşuri ordinare însă mai speciali de 
morte, 4 la înmormântarea omeni- 
lora bătrâni, 5 la înmormântarea prun- 
cilora, tinerilora şi a junilora, 9 la 
caşuri de morte speciali; — apoi pe 
mai bine de patru cole urmeză o mul
ţime de iertăciuni precedate de o in
troducere generală în iertăciuni, şi 
anume: 1 iertăciunile bărbatului dela 
muiere, 2 —a muierei dela bărbata, 3
— a părintelui dela fii, 4 — a mamei 
dela fii, 5 — a fiilora dela părinţi, 6 
a fratelui seu surorei dela fraţi şi su
rori, 7 — a nepoţilora dela moşi, moşe, 
buni, bune, străbuni, străbune, 8 — a 
nepoţilora dela unchiu şi mătuşe, 9— 
dela nemuri şi consângeni mai depăr
taţi, 10—dela consoţi de aceeaşi ocu- 
paţiune Î l  — dela binefăcători, amici, 
cunoscuţi şi dela toţi creştinii adunaţi. 
Recomandăma clerului româna acesta 
bogata voluma de cuventărî funebrali 
şi iertăciuni lucrate amăsurata tuturora 
cerinţelor a preoţimei fungente la ca
şuri funebrali. Preţul. unui esemplara 
spedata franco e 2 fl. v. a.

Cuventărî bisericescî, tomula III, 
scrise de Ioana Papiu. —Acesta toma 
cuprinde predici pe Dumineci şi se 
estinde pe 12 cole 8° mare.—Preţuia 
unui esemplara spedat franco e 1 fl. v. a.

Orientele catolicu seu concordan
ţele tradiţiunei în două limbi—română 
şi latină, tracteză despre primatula bi- 
sericei şi se estinde pe 22 cole 8° mare. 
—Scrisa de Ioana Papiu.—Opula acesta 
a fosta recensata favoritora şi lăudat 
şi de foile străine.—Preţuia unui esem
plara spedata franco e numai 1 fl. 50.

Resultatele filosofiei seu cimoscin- 
ţele cele mai de frunte despre natura 
spirituală a omului, despre relaţiunile şi 
scopula lui espuse în moda populara 
de profesorala Dr. IosifQ Frapporti si 
prelucrate în traducere liberă (cu fa
cultate dela autorula) de Ioana Papiu.
— Acesta opa, care se estinde pe 11, 
cole 8°, e forte acomodată ca premiu 
pentru cei ce absolvă scola poporală,

cr

tantina Morariu

IWT A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla (Sz-ujvâr. — Transilvania), unde se cumperă 
acţiiie tuturoru bănciloru române cu preţurile cele mai bune.

se vinde cu preţuia numai de 50 
esemplariula spedata franco.

Manuald catecheticd pentru primii 
ani scolastici, prelucrata după I. A. 
Fritz de Basiliu Raţiu, fosta profesor 
de s. scriptură, catechetică şi meto 
dică în seminariula archidiecesana din 
Blaşiu, actualmente vicara archiepis- 
copesca în Făgăraşa.—Acesta opa de 
mare însemnătate pentru literatura ca
techetică româna este o prelucrare li
beră, schimbânda unele aplicări prac
tice cu altele recerute de relaţiunile 
şi lipsele băieţilora noştri, er ceremo- 
niele bisericescî înlocuindu-le cu cele 
prescrise şi usitate în biserica nostră 
română. In note se arată şi procederea 
ce are să o observe catechetula faţă 
cu discipulii săi. Acestă scriere are 
să fiă una îndreptară în mâna cate- 
cheţilora, învăţătorilora şi a părinţi- 
lora la instrucţiunea religiosă-morală, 
ce au să o dea micilora băieţi.—Pre
ţuia unui esemplara din acesta opa,— 
care portă clausula aprobărei prea ven. 
Ordinariata metropolitana din Blaşiu 
şi care cuprinde 222 pag. 8°, avenda 
mai multe poesii în texta, — este 1 fl.

Omiliile celui dintre sfinţi Părin
telui nostru Ioana Gură-de-Aura la 
epistolele sfântului apost. Paula cătră 
Titu şi Filemona. Traduse de Con
stantina Morariu. Preţuia unui esem
plara cu porto francată e 60 cr.

Dumneţjeesca liturgie a celui din
tru sânţi părintelui nostru Ioana Chry- 
sostoma compusă din operele acelui 
sânca părinte, de Ioana Boroşiu ■ pa
rocha gr. cat. şi ases. consist. Pre
ţuia unui esemplara cu porto-francattt 
e 40 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
MărgăritarulQ sufletului. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări bisericescî, 
forte frumosa ilustrată. Preţuia unui 
esemplara broşurata e 40 cr., legata 
50 cr., legata în pânză 80 cr., legata 
mai fin 1 fl., legat în piele 1 fl.30, în legă
tură de luxa 2.50—2.80

Miculd mărgăritaru sufletescu. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericescî
— frumosa ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţuiţi unui 
esemplara broşurata e 15 cr., — legată
22 cr., legata în pâmlă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele. 
Cu mai multe icone frumose. Preţuia 
unui esemplara e 10 cr.; 50=3 fior.; 
100=5 fl.

Visulu Prea Sântei Vergure Maria 
a Născătorei de D-deu urmata de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Preţul unui esemplar legat spedat 
franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 
100 esemplare 9 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusd Christosu.
Preţuia unui esemplara legata şi spe
data franco e 15 cr.; 40 de esem
plare 6 fl.; 100 esemplare 10 fl.

Tipografia A. MUREŞ LAK U, Braşovii.


